

# 刑诉法二审取消秘密拘捕规定 辩护人涉嫌作伪证的,同案侦查机关应回避

综合新华社

全国人大常委会26日第二次审议刑事诉讼法修正案草案,草案进一步完善追究辩护人伪证罪的程序,草案同时取消秘密拘捕相关条款,规定“在逮捕后二十四小时以内,通知被逮捕人的家属”。



## 草案二审取消了秘密拘捕相关规定

现行刑诉法规定:“拘留后,除有碍侦查或者无法通知的情形以外,应当把拘留的原因和羁押的处所,在二十四小时以内,通知被拘留人的家属或者他的所在单位。”修正案草案一审规定:“拘留后,应当立即将被拘留人送看守所羁押,至迟不得

超过二十四小时。除无法通知或者涉嫌危害国家安全犯罪、恐怖活动犯罪等严重犯罪,通知可能有碍侦查的情形以外,应当把拘留的原因和羁押的处所,在拘留后二十四小时以内,通知被拘留人的家属。”全国人大常委会26日第二次审议刑

诉法草案则规定:“逮捕后,应当立即将被逮捕人送看守所羁押。除无法通知的以外,应当把逮捕的原因和羁押的处所,在逮捕后二十四小时以内,通知被逮捕人的家属。”根据该条款,意味着取消了“秘密拘捕”的规定。

## 辩护人涉嫌作伪证同案侦查机关回避

草案进一步完善追究辩护人伪证罪的程序,规定:“辩护人涉嫌犯罪的,应当由办理辩护人所承办案件的侦查机关以外的侦查机关办理。”

对这一规定的适用程序作出严格规定,防止出现被滥用的情况。法律委员会会同有关方面研究认为,为保障辩护人依法履行职责,避免同一案件的侦查机关随意对辩护人立案侦查和采取强制措施,对于辩护人涉嫌伪证罪的,规定由其他侦查机关办理为宜。关于传唤犯罪嫌疑人、询问证人的程序,二审草案规定:“对于在现场发

现的犯罪嫌疑人,经出示工作证件,可以口头传唤,但应当在询问笔录中注明。侦查人员可以在现场或者证人提出的地点询问证人。”

## 证人、鉴定人将有权“请求保护”

草案规定,对于危害国家安全犯罪、恐怖活动犯罪、黑社会性质的组织犯罪、毒品犯罪等案件,证人、鉴定人、被害人因在诉讼中作证,本人或者其近亲属的人身安全面临危险的,人民法院、

人民检察院和公安机关应当采取保护措施。根据草案规定,这些保护措施包括不公开真实姓名、住址和工作单位等个人信息;采取不暴露外貌、真实声音等出庭作

证措施;禁止特定的人员接触证人、鉴定人、被害人及其近亲属;对人身和住宅采取专门性保护措施;其他必要的保护措施。草案同时赋予了证人、鉴定人、被害人“请求保护”的权利。

## 中央一号文件 或锁定农业科技

星报综合报道 中央农村工作会议将于12月27日召开,2012年中央一号文件也在抓紧制定。按照往年惯例,一号文件意见稿将在中央农村工作会议上讨论,定稿后下发地方,正常颁布时间将在一月份。

此前召开的中央经济工作会议提出的对明年“三农”工作的部署已经基本涵盖了2012年中央一号文件的内容,中央强调“加快农业科技进步”、“坚持科教兴农战略”、“增强农业科技攻关和自主创新能力”等内容,最根本的目的在于确保粮食在内的农产品供给有保障,同时也实现农业增产、农民增收、农村发展的目标。由此可知道,明年一号文件的重点就是农业科技改革。

## 我国拟立法健全 军人退役养老保险制度

据新华社电 根据全国人大常委会12月23日开始审议的军人保险法草案,军人退出现役后参加基本养老保险的,国家给予退役养老保险补助。

按照现行规定,军人退役后参加基本养老保险的,军龄视同缴费年限,军人退役时保险关系转移接续所需资金主要由地方财政解决。中央军委委员、总后勤部部长廖锡龙在向全国人大常委会作关于军人保险法草案的说明时表示,为了保障军人退出现役后享有国家规定的基本养老保险待遇,军人保险法草案规定,军人退出现役参加基本养老保险的,国家给予退役养老保险补助,同时将养老保险关系和相应资金转进地方。

# 人社部:尽快出台欠薪入罪操作办法

据新华社电 元旦、春节将至,农民工能否按时、足额拿到工资又成了社会各界关注的焦点。这一现象今年有什么新的特征,为什么屡禁不止,如何才能彻底解决?带着这些问题,记者独家专访人力资源和社会保障部劳动关系司司长邱小平。

逐年下降。尽管如此,农民工工资拖欠的问题并没有从根本上得到解决。尤其是今年年底,保证农民工工资足额发放这一任务更为艰巨。有些地方反映,用人单位无故拖欠农民工工资的案件减少,但由于经济原因拖欠工资的案件有所增加。2012年春节较早,农民工返乡提前,导致拖欠工资问题集中发生时间也明显提前。

设领域,很多施工企业强调工程款按照工程进度拨付的特点,因此不能按月发放工资。出现拖欠工资后,实际上是经济承包纠纷与劳动纠纷交织在一起,形成了很长的债务链,增加了解决欠薪的困难。

## 经济原因拖欠工资案件增加

“近年来,拖欠农民工工资问题总体呈下降趋势。”邱小平解释,具体可表现为三项指标的下降:向劳动监察部门投诉的欠薪案件逐年下降,涉及欠薪问题的信访案件逐年下降,因欠薪引发的群体性事件

## 尽快制定《工资支付保障条例》

邱小平坦言,虽然各级政府采取了不少措施来解决农民工欠薪问题,但从根本上解决仍然面临不少困难。比如在建

邱小平认为,要从根本上解决农民工工资拖欠问题,最重要的是加强立法,尽快制定《工资支付保障条例》,进一步明确工资必须由直接用户的单位按月支付以及工资保证金等支付保障措施。同时,加大执法和惩处力度,尽快出台“欠薪入罪”的具体解释和操作办法。此外,还应着力加强地方政府的监管责任和劳动监察、劳动仲裁力量。

## 我国拟将指纹采集 引入出境入境管理

据新华社电 全国人大常委会26日首次审议的出境入境管理法草案提出将采集指纹等人体生物识别技术引入出境入境管理。这一法律草案规定,公安部、外交部根据出境入境管理的需要,可以对留存出境入境人员的指纹等人体生物识别信息作出规定。

公安部副部长杨焕宁在作这部法律草案说明时表示,采集、存储出境入境人员指纹等人体生物信息,在进行出境入境边防检查时进行比对,可以有效甄别出境入境人员身份,有助于提高口岸通关效率,对加强出境入境管理、保障国家安全具有积极意义。

“魅力黄山,集美一刻”黄山集美拍客行动是由安徽黄山营销传播有限公司主办、新浪网协办的一场以发现美、记录美、分享美为宗旨的全民拍客活动。活动于2011年8月1日正式启动,截至10月31日24时,共征集作品12000余幅。

进行了全程公证。12月6日至9日,主办方对获奖入围作品进行了公示。经历了三轮评选,原片审核以及作品公示,黄山集美拍客行动扣人心弦的集美大奖,一、二、三等奖以及网络人气奖现已全部揭晓,具体获奖信息可以登录官方网站查询。

集美大奖《蓬莱仙境》是一幅云雾缭绕中的山峰,云雾千变万化,山峰若隐若现,云雾之气韵与山峰之神韵相辅相成,表现出了云山胜境的大美风范。在评选时专家评委们对此幅作品给予了高度评价,表示这幅作品,有着自己的独到之处,对于摄影者来讲

# 大美纷呈 大奖揭晓 ——黄山集美拍客行动全部奖项揭晓

属于可遇不可求的片子,非常符合本次活动“发现美”的宗旨。本次活动评选出的获奖作品得到了摄影专业人士以及社会大众的普遍认同,每幅作品都有可圈可点之处,这也反映了社会经济文化发展下大众审美意识与水平的提升。

随着活动奖项的悉数揭晓,获奖者们还将踏上黄山文化体验之旅。黄山集美拍客官方网站www.hsimeic.com将持续进行追踪报道,敬请关注。